

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗАВЕТ ЛЕНИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 28-й
№ 104 (2524)

ВТОРНИК, 30 августа 1960 года

Цена 15 коп.

В райкоме КПСС

О ходе уборки урожая в колхозе „Заветы Ильича“

Заслушав доклад председателя колхоза тов. Кадкина о ходе уборки урожая, бюро райкома КПСС отмечает, что по состоянию на 25 августа в колхозе из имеющихся 2021 гектара зерновых убрано 2,5 процента, из 321 гектара посевов озимой ржи скосено 50 гектаров, к косовище ячменя еще не приступили, хотя уборочная спелость последнего наступила еще 15 августа.

В сельхозартели очень плохо используется уборочная техника: из 9 зерновых комбайнов в работе существует один—два, суточная выработка которых не превышает 2 гектаров, из 6 рядковых жаток работает только одна.

В колхозе до сих пор еще не готово зерносушильное хозяйство.

Привал с уборкой раннеспелых культур вызывает серьезную тревогу за уборку урожая основных зерновых культур. Отдельные участки овса и пшеницы на площади в 300 гектаров подошли к стадии полной восковой спелости и необходимо приступить к их скашиванию.

В колхозе еще не убран подсолнечник, из 245 гектаров кукурузы убрано 6,5 гектара, план силосования выполнен всего лишь на 54,7 процента, имеющиеся в хозяйстве силосные комбайны разбросаны по всем бригадам, что затрудняет их техническое обслуживание, обеспечение автотранспортом и заставляет держать лишний колес-

ный трактор на стаскивании силосной массы. Правление колхоза и партийная организация не изучают и не внедряют в производство приемы работы передовых комбайнёров и машинистов лафетных жаток. Доски показателей в полевых станах и на усадьбе не подготовлены.

Бюро райкома КПСС постановляет:

Признать ход уборочных работ в колхозе «Заветы Ильича» неудовлетворительным. Запровал уборки ранних зерновых культур, кукурузы и посевов озимой ржи председателю колхоза тов. Кадкину и секретарю парторганизации Доброхотову указать.

Обязать председателя колхоза тов. Кадкина, секретаря парторганизации тов. Доброхотова, бригадиров производственных бригад, механика тов. Петрова и агронома колхоза Харитонову:

а) в суточный срок пустить в работу все комбайны, рядковые жатки с тем, чтобы закончить уборку ржи и ячменя не позднее 1 сентября. Работу комбайнёров и рядковых жаток организовать групповым методом. Довести до каждого агрегата суточные и пятидневные задания, установить контроль за их выполнением;

б) до 5 сентября с. г. завершить уборку силосных культур, для чего сгруппировать имеющиеся силосные комбайны, обеспечить бесперебойную отвозку силосной массы, обес-

печить работу силосных комбайнёров полный световой день; в) все уборочные работы вести поточным методом: вслед за обмолотом организовать складывание и скирдование соломы и вспашку зяби. Наряду с ведением уборочных работ не прекращать заготовку сена;

г) с первых же дней обмолота обратить особое внимание на засыпку сортовых семян и выполнение обязательства по продаже хлеба государству;

д) для успешного проведения уборки урожая в трехдневный срок подготовить полевые станы, организовать общественное питание непосредственно в поле у агрегатов.

Обязать партийную организацию (секретарь тов. Доброхотов), правление колхоза (тов. Кадкин) усилить массово-политическую работу среди колхозников на период уборки урожая. Тов. Доброхотову рассмотреть вопрос о создании в бригадах партийных и партийно-комсомольских групп. Систематически подводить итоги социалистического соревнования и широко их публиковать. В трехдневный срок сделать в каждой бригаде, в полевом стане доски показателей социалистического соревнования.

Хорошо,
Екатерина Федоровна!

Екатерина Федоровна Почивалова—работница Кемеровского строительного треста № 96. А сейчас она, как и многие другие строители, находится в совхозе

«Барачатский» Крапивинского района на уборке урожая.

Узнала Екатерина Федоровна, что в совхозе не хватает механизаторов на жатки, и вспомнила свое прошлое. Ведь она когда-то неплохо знала комбайн. Нельзя ли теперь сесть на жатку и по-настоящему помочь совхозу?

Е. Ф. Почивалова быстро освоила машину и выехала на косовицу хлебов. В первую пятидневку она скосила 89 гектаров хлебов при норме 75 гектаров. А потом заявила:

— Теперь в каждые пять дней буду скашивать по 125 гектаров зерновых,

Автомашины идут на элеватор

Мы на сушилке колхоза «Коминтерн». Шум работающих моторов доносится еще издали. Сегодня здесь большое оживление: на автомашинах, на конных бричках везут добротное зерно с колхозных токов. Своевременная подготовка сушильных помещений и зерноочистительных машин позволила труженикам артели вовремя приступить к продаже хлеба нового урожая государству.

Бот шофер Павел Дугин подъехал на своем ЗИСе к бункеру. Грузчики Лия Пермякова и Катя Иванова открыли люк бункера сушки, и зерно, отражая золотистый отблеск, ровным потоком посыпалось в кузов автомашины. Груженая автомашина отъехала на автобусы, через

1—1,5 минуты на смену ей подошла к люку другая.

И через несколько минут, взяв курс на Ленинск-Кузнецкий хлебоприемный пункт, с груженым зерном помчались колхозные машины.

Хлеб, поступающий на сушилку, и сдача его государству строго учитывается. Кладовщик Павел Сабянин взвешивает каждую машину как перед отправкой ее на элеватор, так и по возвращению.

Благодаря четкой организации труда и добросовестному отношению коллектива рабочих сушки на подработке, сушка сушки на подработке, сушка и отгрузка зерна колхоз «Коминтерн» уже отправил в государственные закрома более 400 центнеров хлеба нового урожая.

Н. Труфанов.

Машины и комбайнеры!
Судьба урожая в ваших руках.
По примеру передовиков переключайтесь на круглосуточную работу.

В райкоме КПСС и райисполкоме

Об условиях социалистического соревнования комбайнеров, машинистов рядковых жаток и трактористов на уборке урожая в 1960 году

В целях развертывания социалистического соревнования на уборке урожая и продаже хлеба государству, а также для поощрения передовиков бюро райкома КПСС и исполкомом райсовета ПОСТАНОВИЛИ:

1. Учредить районную Доску почета в газете «Завет Ленина» для занесения передовиков уборки и продажи хлеба государству.

2. На районную Доску почета заносить:

а) колхозы, совхозы, бригады, перевыполняющие пятидневные задания по уборке и план продажи хлеба государству;

б) машинистов лафетных жаток и трактористов, скшивших за пятидневку при высоком качестве работ на лафетной жатке 125 гектаров, на безлафетной жатке—100 и на сцепе из двух жаток—не менее 175 гектаров;

в) комбайнеров и трактористов, получивших намолот зерна на прицепном комбайне не менее 1000 центнеров, на самоходном комбайне—не менее 1100 центнеров;

г) шоферов, занятых на вывозке зерна государству и выполняющих пятидневные задания не менее чем на 150 процентов без потерь зерна и аварий;

е) заведующих и машинистов зерносушилок, обеспечивающих просушку и сортировку зерна за пятидневку на сушилке «ВИСХОМ» не менее 150 тонн, «Кузбасс»—125, «Колхозница»—75 тонн при снижении влажности на 5—6 процентов.

3. Передовики уборки урожая и продажи хлеба государству, занесенные на районную Доску почета, награждаются почетными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета.

4. Предложить правлениям колхозов и директорам совхозов, партийным и профсоюзов организациям выработать конкретные поощрительные меры для победителей в социалистическом соревновании на уборке урожая по каждому колхозу и совхозу.

5. Учредить переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся для колхозов и совхозов района. Переходящее знамя присуждать по итогам декады передовому хозяйству, занявшему первое место и обеспечившему выполнение десятидневных заданий по уборке и продаже хлеба государству.

Сводка

о ходе полевых работ в колхозах и совхозах района

по состоянию на 28 августа 1960 года

(В первой колонке показан процент выполнения плана косовицы зерновых, во второй—обмолот в процентах к сконченному.)

Колхозы

| | | |
|-----------------------------|------|------|
| И имени Матросова | 22,5 | 62,5 |
| Коминтерн | 20,0 | 27,0 |
| И имени Кирова | 16,0 | 7,0 |
| Гигант | 13,6 | 45,2 |
| И имени Ленина | 13,2 | 10,0 |
| И имени Калинина | 8,7 | 92,8 |
| Победа | 5,8 | 8,2 |
| Путь к коммунизм | 4,7 | 49,0 |
| Заветы Ильича | 2,8 | 44,8 |
| По колхозам | 13,3 | 38,1 |

Совхозы

| | | |
|-------------------------|------|------|
| Мельковский | 20,7 | 6,0 |
| Барачатский | 14,9 | 26,3 |
| Мунгатский | 12,1 | 10,7 |
| Тарадановский | 10,3 | 0,4 |
| Ульгинский | 9,3 | 34,3 |
| По совхозам | 13,4 | 15,0 |
| По району | 13,4 | 25,0 |

Соревнование районов

о ходе уборки урожая и вспашки зяби

на 25 августа 1960 года.

(В первой колонке показан процент выполнения плана косовицы хлебов, во второй—процент обмолота к сконченному, в третьей—процент выполнения плана уборки кукурузы на силос, в четвертой—процент выполнения плана вспашки зяби.)

Ленинск-Кузнецкий 12,0 7,4 23,0 8,5
Крапивинский 11,4 24,4 39,1 2,9

Улучшать школьное дело, готовить образованных, трудолюбивых людей *С августовского совещания учителей*

О задачах учителей района на современном этапе развития школы

(Из доклада первого секретаря райкома КПСС Ю. Сторожева)

В 1959—1960 учебном году учителя нашего района, пре-
вращая в жизнь закон «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного об-
разования в СССР», добились значительных сдвигов в деле
повышения уровня учебно-воспитательной работы.

Стопроцентную успеваемость
достили 111 начальных классов
и одиннадцать старших.

Лучше других имеют показатели по успеваемости коллективы Салтымаковской средней и Пезасской семилетней школ, из начальных школ — Сыромолотная, Максимовская. Однако за этими хорошими, радующими сердце успехами нельзя не видеть и имеющихся недостатков, пробелов в учебно-воспитательной работе.

Наряду со школами, пришедшими к концу учебного года с хорошими, качественными показателями в учебно-воспитательной работе, у нас немало и таких, где успеваемость учеников не превышает 88 процентов. К ним относятся Барочатская, Тарадановская средние и Ключевская семилетние школы.

Необходимо усилить воспитательную работу, пробуждать у учащихся жажду знаний, бороться за то, чтобы из стен школы выходили высокообразованные люди, глубоко знающие основы наук и умеющие их применять в труде и жизни. Одной из первоочередных задач, имеющих огромное государственное значение, является осуществление в 1960—1961 учебном году повсеместного перехода от всеобщего семилетнего к всеобщему обязательному восьмилетнему образованию. Успешное решение задачи восьмилетнего всеобуча — это прежде всего борьба с отсевом учащихся, борьба со второгодничеством, а это требует коренного улучшения всей учебно-воспитательной работы школы.

В этом учебном году мы преобразуем две семилетние

школы (Зеленовскую и Пере-
хляйскую) в восьмилетние, а
в 1962 году будут преобразованы в восьмилетние школы почти все семилетки. Перед нами стоит также задача организовать средние общеобразовательные трудовые политехнические школы с производственным обучением.

Освещая вопросы соединения обучения учеников с их производительным трудом, докладчик отметил, что эти вопросы в школах нашего района решаются еще неудовлетворительно. Однако передовые педагогические коллективы настойчиво ищут лучшие пути соединения обучения с производственным трудом учеников. Этот труд является не дополнительной нагрузкой, а важным условием коммунистического воспитания молодежи.

В ряде школ нашего района организованы учебно-опытные хозяйства. Правильно организовали работу учащихся на пришкольных учебно-опытных участках в Крапивинской, Барочатской, Салтымаковской средних и Перехляйской семилетней школах. На участках за-
ложены опыты в соответствии с изучаемым программным материалом. Учащиеся этих школ получили не только хорошие теоретические знания, но и практические навыки. К сожалению, этого нельзя сказать о других семилетних и средних школах.

В воспитательной работе до сих пор не отведено должного места выработке навыков коммунистического отношения к труду. В школах не сложилась еще единая линия трудового воспитания. Труд старшеклассников носит иногда случайный, непродуманный характер и не приносит желательных результатов. Практические знания, полученные на животноводческих фермах, носят формальный характер. Преподаватели основ животноводства водят туда девятиклассников только на экскур-

сования — взять под особый контроль работу учителей.

В тех школах, где педагогические коллективы работают целенаправленно, получены хорошие результаты. К таким коллективам относится коллектив Салтымаковской средней школы (директор тов. Бурашников).

Анализ всех плюсов и минусов в работе школ, который сделан на совещании, позволит учителям района добиться в предстоящем учебном году новых успехов в деле воспитания и обучения подрастающего поколения строителей коммунизма.

Главное в учебном процессе — единая цель

(Из выступления заведующего района тов. Конева)

Как показали инспекторская проверка и анализ итогов учебного года, в методах и приемах обучения у преподавателей математики и русского языка имеются крупные недостатки. Преподаватели математики зачастую не уделяют внимания устному счету, подходит формально к содержанию задач.

На уроках истории и географии некоторые преподаватели допускают искажение материала, не следят за текущей жизнью. Во многих школах допускается формализм в методе проведения уроков, не увязывается материал с окружющей жизнью.

Задача руководителей школ, а также отдела народного об-
разования — устной и письменной речи школьников. Пре-

Комсомол и школа

(Из доклада первого секретаря райкома ВЛКСМ В. Кораблева)

Закон о перестройке школы внес много нового в работу комсомольских организаций. В нашем районе это очень заметно в Барочатской и Салтымаковской средних школах. Комсомольцы этих школ имеют конкретные производственные обязательства и постоянно борются за их выполнение. Они выращивают кроликов, проводят в совхозе воскресники, активно участвуют в ремонте и строительстве школ.

Комсомольские организации школ нашего района объединяют в своих рядах 230 человек. Это большая сила. Если учительскому коллективу ее правильно использовать, то, несомненно, можно добиться неплохих результатов в работе.

У нас во всех школах имеются учительские советы, но они вопросов комсомольской и пионерской жизни почти не обсуждают.

Слабо прививается учащимся любовь к родному селу, хозяйству, району. Очень мало мы рассказываем ученикам о наших задачах, о семилетнем плане, о нашей большой нужде в хороших образованных людях. Это является основной причиной того, что большая часть десятиклассников ежегодно уезжает из нашего района.

XXI съезд КПСС поставил перед комсомолом большие задачи по организации вечерних школ рабочей и сельской молодежи. В прошлом учебном

году было создано 6 вечерних школ с общим охватом более 200 человек, а к концу учебного года осталось только две школы, и закончили учебу всего 40 человек. Эти факты говорят о том, что райком комсомола, учительские коллективы и комсомольские организации района не контролировали работу школ.

В этом году нам необходимо создать при каждой средней дневной школе вечернюю. Там, где нет возможности создать вечерние школы, организовать консультационные пункты.

Шестой Пленум ЦК ВЛКСМ поставил перед нами конкретные задачи по борьбе за общеобразовательный уровень. Мы с вами должны воспитывать людей не только в стенах школы, но и на животноводческой ферме, в бригаде, в цеху.

Активно участвуют в агитационной и культурно-массовой работе учителя Банновской школы тт. Кулемина и Пушкиова. Но очень жаль, что таких учителей у нас еще мало. Нашей молодежи выпало большое счастье строить коммунизм, стать наследниками гигантской материальной базы страны, управлять промышленностью и сельским хозяйством, новейшей современной техникой. Вот почему задачи повышения общеобразовательного и культурно-технического уровня молодежи заслуживают того, чтобы за них как следует побороться.

Для развития политехнического обучения нужны кадры

(Из выступления заведующего учебной частью Крапивинской средней школы тов. Буюклийского)

Свое выступление тов. Буюклийский почти полностью посвятил вопросам политехнического обучения школьников.

— У нас в школе, — говорил он, — все более активизируются формы и методы привития ученикам навыков труда. С каждым годом улучшаются организации и проведение производственной практики учащихся. Однако в этой области имеются серьезные недостатки.

Главная причина, отмечает далее выступающий, недостаточного развития в школах

района политехнического обучения — это отсутствие соответствующих кадров и материальной базы. Району мало уделяет внимания подбору кадров. Для лучшей постановки политехнического обучения, на мой взгляд, в каждой школе необходимо организовать конструкторское бюро. Оно будет заниматься техническим моделированием, изготовлением чертежей. Это позволит воспитывать конструкторские таланты среди учащихся.

Быту учителя — постоянное внимание

(Из выступления тов. Мухортовой, учительницы Мунгатской семилетней школы)

Рассказывая об отношении учителей к работе, тов. Мухортова отметила, что зачастую ни район, ни председатели сельских Советов не обращают должного внимания на организацию быта преподавателей школ. В частности, учителя Мунгатской школы живут в плохих, неблагоустроенных домах.

— Совхоз строит много новых домов, — говорит она, — за

короткий срок был построен прекрасный дом для председателя рабочего комитета, обеспечены квартирами специалисты сельского хозяйства. Когда же будут строить дома для сельских учителей? Более того, даже в ремонте квартир учителей порой никто не хочет помочь. А неустроенный быт является большой помехой в деятельности учителя.

Когда душа болит о колхозном деле

Колхоз имени Калинина продолжительное время был в числе отстающих. Нынче здесь наметился перелом. Колхозники с жадностью въедаются в артельные дела, они мало говорят об успехах, а больше выискивают недостатки и ведут с ними беспощадную борьбу.

Второй дойный гурт. Казалось бы, дела здесь не так уж плохи: доярки надаивают в среднем от каждой коровы по 9 килограммов молока, а Раиса Косаткина даже более двенадцати, по десять килограммов—Маремьянова, Толстикова, Харитонова и Мышкина. Коллектив занимает первое место среди других доярок колхоза.

Три раза в день приезжают доярки в гурт и каждый раз так старательно выдаивают коров, что в вымени у них не остается и капли молока. Это хорошо, но при этом каждая непременно спросит у пастуха:

— Где ты сегодня пас коров? — Хотя прекрасно знают, что пастухи в свою работу вкладывают все свое старание и душу.

— Кукуруза нужна коровам, — отвечает им пастух. Тогда доярки дружно набрасываются на приехавшего к ним заместителя председателя колхоза П. Е. Шерина и требуют:

— Давайте нам кукурузу! Петр Еремеевич пытается разъяснить, что стравливать кукурузу сейчас нельзя, иначе зимой можно остаться без силоса. Тогда они требуют возвести коровам силосную массу из-под комбайнов или давать концентраты.

Когда доярки уезжают домой, Шерин облегченно вздыхает и говорит:

— Ну и боевые наши доярки, вот так каждый раз заходят баню, особенно Мария Григорьевна Маремьянова.

Но он их не осуждает за резкость. Нет, он даже благодарит их за заботу об общем колхозном деле.

Или взять Екатерину Тужилину. Старый птичник нынче подновили, покрыли его добротной крышей, но ей этого мало.

— Свету не хватает, когда же прорежут окна, сколько надо говорить вам об одном и том же? — подступает она довольно воинственно к Петру Еремеевичу.

Птичница недовольна своей работой: она брала обязательство получить от каждой несушки в этом году по 100 яиц, но прошло уже восемь месяцев, а они нанесли ей всего по 53 штуки. Летом не было кормов, и куры неслись очень плохо.

— Ведь сейчас-то тебе возят ячмень и другие концентраты, что тебе еще надо? — пытается утихомирить ее Шерин,

но птичница не успокаивается и высказывает ему еще много недостатков: кончается гравий—надо подвезти его, надо бы побольше запастися крапивных веников, да директор школы не допросишься; тут и утки не у места, их надо быстрее перевезти в колхоз имени Матросова и многое другое.

— Не один же птичник в колхозе, сейчас идет уборка, можно и подождать, — приводит в свое оправдание Петр Еремеевич.

— Для меня птичник дороже всего, — отрезает Екатерина Тужилина и спешит к ненасытным утятам.

Недовольны работой и на свиноферме. Брали они высокие обязательства — получить нынче 850 пороссят, но год проходит, а у них нет еще 500 голов. Когда прикинули, сколько же будет мяса, то вышло не больше 200 центнеров; одним словом, не покроются даже расходы.

Бестолковость, что царила на ферме долгие годы, привела к такому упадку, что для наведения порядка потребуется немало времени.

Первым делом надо навесить порядок с кормлением животных: обеспечить их концентратами, картофелем, вдоволь водой и соблюдать точный режим.

Сейчас на ферме проводят отборку свиней в откормочные группы, подбирают маток для разовых опоросов.

— Ферма у нас небольшая, а работают на ней 6 человек, — говорит заведующий тов. Юроч-

кин. — А почему? Опоросы идут круглый год, и попробуй подобрать пороссят по возрасту и определить их в большие группы—ничего не выйдет. Вот и приходится свинарам мотаться в этих узеньких клетках. Сейчас подберем маток и пустим к ним хряков не раньше декабря, чтобы массовый опорос приходился в марте месяце.

И так везде на всех производственных участках: труженики сельхозартели наводят порядок, настойчиво изыскивают еще неиспользованные резервы.

М. Денисов.

В Шевелях



По надоям молока на первое место выдвинулись шевелевцы. Это единственный в колхозе «Гигант» дойный гурт, где надои в августе поддерживаются на высоком уровне, доярки и сейчас еще получают от коровы по 9 килограммов молока в день.

Гурт большой, в нем насчитывается 167 коров, и пасут его четыре пастуха Дементий Лехнер, Д. Л. Шевелев, Иван Митичкин и Владимир Шевелев. Кто из них работает лучше, сказать трудно, но стараются они все.

Дементий Лехнер пасет коров первый сезон, он еще очень молод, но уже постиг тайны сложного дела. Время к полудню, коровы насытились сочной отавой, и он ведет их на водопой.

Наступает осень, травы

ЛЮДИ нашего района



Проще заявить, что ты пошел на трудный участок, а потом, когда утихнет шум, уйти. Но не такова Надежда Ревина. Два года как она пришла на ферму и добывает хороших показателей.

— Работает она отлично, — говорит о ней зоотехник колхоза «Победа» Петр Михеевич Конев, — если бы все так относились к порученной работе, то у нас не было бы такого тяжелого положения с молочными гуртами.

Доярками работают и ее сестры Катя и Лida. Последние три года считалася лучшей телятницей, а когда группа телят была передана другой телятнице, Лida пошла на ферму доить коров. Сейчас здесь заканчиваются строительные работы доильной площадки, где будет пущена механизированная машина. И сестры Ревины думают овладеть механизмами в короткий срок.

На снимке: молодая доярка Надежда Ревина.

стравлены и совсем огрубели, коровам нужна подкормка. Но не так думают руководители производственного участка, им только подавай молоко, а чем коров накормишь, им и дела нет. Вот и приходится пастухам изворачиваться и искать новые места с сочной отавой или поля из под убранной кукурузы.

На снимке: пастух колхоза «Гигант» Иван Митичкин.

Заглянул как-то председатель на сушилку и подумал: «Сразу чувствуется хозяин, есть порядок кругом». Поговорил он с колхозниками: все отзываются о Степанове, как о хорошем человеке.

А на руководителей в третьей бригаде не везло. То уйдет, то без организаторских способностей окажется, а предшественник Михаила Степанова тов. Сердобинцев чрезмерно любил водку. А в пьяном виде какая работа: то добавить к выпитому ищет, то опохмелье из головы не выходит, и в результате бригада тянулась в хвосте, и говорили о ней, как о неисправимой.

В декабре прошлого года собрались труженики поселка Брянска и единогласно

Меры принятые

По материалам статьи «Так ли надо руководить хозяйством?», опубликованной в газете «Завет Ленина» 25 августа, руководители Тарадановского совхоза были заслушаны на бюро райкома КПСС.

Как сообщил на бюро директор совхоза тов. Фомин, меры по устранению отмеченных в газете недостатков уже приняты. Для ускорения косовицы хлебов в работу запущено 14 лафетных жаток, более 400 гектаров ячменя свалено в валки. Машинистами жаток взамен молодых механизаторов назначены опытные комбайнёры.

На заседании бюро местной партийной организации намечены также крутые меры по выполнению обязательств, взятых на себя механизаторами совхоза в обращении ко всем механизаторам района.

Виновные в снижении молочной продуктивности коров наказаны. Организована подкормка животных кукурузой и концентратами, наведен твердый порядок в деле искусственного осеменения коров.

НОВОСЕЛ

Комбайнер колхоза «Путь к коммунизму» А. М. Токбулатов в прошлом году убрал 343 гектара хлебов, нынче он обязался за сезон обмолотить 350 гектаров зерновых.

Понравилась Сибирь бывшему солдату, и остался он в ней навсегда: обзавелся семьей и делами своими крепко врос в колхоз. На днях молодой механизатор был принят в партию.

Его комбайн поведет на своем ДТ-54 опытный тракторист Павел Егорович Шевинин. И Асхат верит, что этот спокойный и волевой человек не пожалеет сил и способностей для выполнения обязательств.

ОЧЕРК

Бригадой руководит комсомолец

— Ну и молодец Степанов! — восхищенно произнес председатель колхоза «Победа» С. И. Гладышев, когда мы проезжали по полям третьей полеводческой бригады. — Смотрите, уборка еще не началась, а он тока готовит, — мы взглянули на указанное место и увидели девушки, очищающие солидный участок земли от трав.

До этого мы были на полях второй бригады, где бригадирствует тов. Маликов, и видели, как рожь ссыпали прямо в стерню, отчего, несомненно, будут большие потери, да и грузить зерно с неподготов-

ленных токов очень неудобно.

Вот поэтому председателю показалось странным, что бригадир Михаил Степанов сам без указки на то со стороны правления занялся подготовкой к уборке урожая.

После этого решили во чтобы то ни стало встретиться с молодым бригадиром и познакомиться с ним поближе.

Встретили его на территории сушилки, куда он пришел проверить, как идет сушка зерна. Был он в выгоревшей солдатской гимнастерке, подпоясанной широким солдатским рем-

нем. И форма, и выправка — все красноречиво говорило о том, что он недавний солдат.

Из разговора выясняется: из армии он вернулся в родной поселок Брянск осенью 1958 года. Работать приучен с малых лет, и после возвращения вскоре вышел в поле.

Трудолюбивый, смекалистый, он понравился колхозникам. С ним любили работать, так как знали, что не подведет, ни от каких дел не отворачивается. Послали в тайгу за лесом — управился быстро; поставили на сушилку — в короткий срок навел порядок.

Заглянул как-то председатель на сушилку и подумал: «Сразу чувствуется хозяин, есть порядок кругом». Поговорил он с колхозниками: все отзываются о Степанове, как о хорошем человеке.

А на руководителей в третьей бригаде не везло. То уйдет, то без организаторских способностей окажется, а предшественник Михаила Степанова тов. Сердобинцев чрезмерно любил водку. А в пьяном виде какая работа: то добавить к выпитому ищет, то опохмелье из головы не выходит, и в результате бригада тянулась в хвосте, и говорили о ней, как о неисправимой.

Наступила посевная. И тут в полную меру проявились его способности. Достаточно сказать, что посевную в третьей бригаде окончили на два дня раньше, чем во всех других. Чтобы обеспечить бесперебойную работу сеялок, Михаил Степанов старался своевременно подвезти

(Окончание на 4 стр.)

Семь великанов

По утоптанной оленьей тропе шли двое—журналист и проводник. Навьюченные кони осторожно переступали через стволы ветровала. Подушки таежного мха были усеяны брусянкой и казались красными. Эти места напоминали журналисту далекую прибайкальскую тайгу.

Они подходили к водораздельному краю Северного Урала, к истокам реки Печеры. Добраться сюда было нелегко: сначала самолетом лесной авиации, затем на попутных машинах леспромхоза, а дальше—по скалам и через болота охотничими тропами.

День приближался к концу, когда вышедшие на открытое место путники увидели величественную картину. На западе было чистое бирюзовое небо. Розовая от заката, высилась конусообразная вершина огромной горы. А чуть поодаль, за седловиной, на покрытом зеленью плато стояли семь гигантских каменных идолов. Их длинные тени пересекали все плато. Самый большой идол у основания сужался, и это придавало ему еще более мрачный вид. Журналисту показалось, что у каменных великанов суворые человеческие лица.

Проводник отрицательно покачал головой:

—Мань-Пупы-Ньер. Это зна-

чит: малая гора идолов. Ходить туда—большой грех.

Раскурив потухшую было трубку, он поведал журналисту древнюю мансийскую легенду о семи великанах.

* * *

Это было очень давно. Манси охотились на соболей, ловили в прозрачных горных речках осторожных хариусов, арканили оленей и приносили богатые дары Мастерко, мудрейшему из мудрых своего народа. Мастерко был храбрым и щедрым, он всегда заботился о счастье и благополучии манси, защищал их от врагов.

Однажды над мирными манси нависла смертельная опасность. С запада шли семь великанов. Небо закрылось черными тучами. Гремел гром—это был в барабан самый большой великан—предводитель. Страшные великаны хотели уничтожить народ манси, забрать себе его леса и пушнину, оленей и жен.

Но храбрый Мастерко не дал своей народ в обиду. Он разорвал черные тучи, великаны увидели огромную гору Яллинг-Ньер и так перепугались, что самый главный выронил свой барабан и окаменел. Окаменели от ужаса и остальные великаны.

Так Мастерко спас народ манси от гибели. Но ни один

манси не должен ходить на

Мань-Пупы-Ньер—гору идолов, где стоят окаменевшие великаны.

—Нет, это было не так,—вразил журналист и рассказал проводнику, что думают о семи великанах учёные.

* * *

Двести миллионов лет тому назад, когда народа манси еще не было, как не было на земле вообще никаких людей, Уральский хребет был очень высоким. Холод сменялся жарой, таяли снега, после дождей наступала засуха. Из года в год вершины гор разрушались, обнажалась каменная сердцевина.

Даже самые твердые породы не могли устоять. Особенно разрушала камень вода. Весной и осенью холодными ночами вода замерзала в трещинах скал, все больше расширяя эти трещины. В конце концов под влиянием воды и ветра от скал остались каменные столбы, похожие на огромных идолов. Ученые называют их «столбы выветривания». Раньше на горе Мань-Пупы-Ньер было больше «столбов», но они все время разрушаются, можно даже видеть их остатки—россыпи слюды и кварца.

—Вот как было дело-то...

Проводник ничего не ответил.

Б. Хотимской.

Хлорелла—верный спутник космонавта

Черное безмолвие космического океана. Полная тишина. Сплошная тьма. Дни не сменяются ночью, только ночь. А в кабине космонавта—небольшой земной микромирок. Космонавт спокойно продолжает вести корабль, производит записи, наблюдения.

Естественно, возникает вопрос: как будет поддерживатьсь жизнедеятельность космонавта? Ведь человек привык к земным условиям. Такая же среда должна быть и в его кабине. Второй космический корабль возвратился на Землю. Вместе с ним прибыли из путешествия главные астронавты Стрелка и Белка, а

также их «ботанический сад». На борту корабля находились водоросли и растения. В институте физиологии растений имени К. А. Тимирязева Академии наук СССР нам рассказали об этих представителях зеленого мира и о том будущем, которое принадлежит им.

Традесканция—очень хрупкое, сочное растение, с обилием цветов, покрыто мягким, пушистым налетом.

А вот хлорелла. Это мельчайшая микроскопическая одноклеточная водоросль. Простым глазом она не видна. Один кубический сантиметр воды содержит миллионы ша-

риков хлореллы. Любопытно: хлорелла непрерывно размножается. Одни клетки отмирают, другие—нарождаются. Ее надо сеять, ждать созревания, создавать ей особые условия—водоросль сама заботится о себе.

Хлорелла содержит белки и витамины. Может использоваться для корма животным и в пище человека.

Эта водоросль пригодится космонавту. Она нужна для поддержания нормальной жизнедеятельности покорителя космоса, для создания привычных земных условий.

В. Пощатаев.

П. ШМАКОВ

ОЧЕРК

Бригадой руководит комсомолец

(Окончание.
Начало на 3 стр.)

семена. На одной полосе еще не окончен сев, а он дает указание завозить семена на следующий участок. И получалось: передает тракторист на другую полосу, а фронт работ обеспечен.

Возвращался Михаил как-то в деревню поздно. Усталось чувствоватьсь во всем: ныли ноги, слипались глаза. Тут бы скорей до постели...

Его нагнал учетчик Валентин Павлов.

—Вот что, семена кончатся. К утру селялки встанут.

Усталость с Михаила как рукой сняло. «Что делать? Где людей искать? Да и поздно».

Из маленького стареньского домика, заменяющего клуб, доносились бойкая

музыка и веселая пляска.

«Вот где неуемная сила. Вот где помощь!—И он не ошибся. На просьбу бригадира молодежь отклинулась охотно, и семена были доставлены на поле вовремя. Сев продолжался полным ходом.

Сейчас в бригаде заканчивается строительство овощехранилища, где можно

будет свободно разместить не менее 700 центнеров картофеля. Хорошо подготовлено к приему хлеба и сушильное хозяйство. Немногим больше семи тысяч

центнеров по колхозу за-

готовлено сена, в том числе три тысячи центнеров заготовлено в бригаде Степанова. Пятьсот тонн заложено силоса.

Сторицю вознаградила земля труд хлебороба. Семьсот с половиной гектаров дозревает в бригаде добродушной пшеницы, косо-

вица которой идет полным ходом. Сорок пять гектаров посажено картофеля. 15 из них будут скормлены свиньям на корню, а тридцать—выкопаны.

—Я твердо надеюсь, что здесь все будет сделано хорошо и в срок,—говорит Сергей Игнатьевич.—Побольше бы таких бригадиров.

Сам Михаил Степанов неразговорчив, но слушает собеседника внимательно, словно впитывает в себя все полезное.

Таким он и остался в нашей памяти.

Мы долго старались найти секрет его успеха, но его раскрыли сами колхозники.

—Умеет он ладить с людьми,—кратко охарактеризовали они работу молодого бригадира, комсомольца Михаила Степанова.

АДРЕС РЕДАКЦИИ и ТИПОГРАФИИ: пос. Крапивинский, Кемеровской области, улица Советская, № 6. Телефоны: редактора № 1-14, секретаря и отдела партийной жизни № 1-02, сельскохозяйственного, культурно-бытового и писем № 1-12, типографии № 1-19.

Типография «Завет Ленина»

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ



Омская область. Более 20.000 породистых овец пасется на выпасах Марьинского овцевладимзавода. В этом году животноводы получили от каждой сотни овцевматок в среднем по 115 ягнят (при плане 107), а настриг шерсти составил 5,8 килограмма (план—5,4 кг.).

Замечательных результатов добилась бригада старшего чабана В. И. Еськова. Она настригла в среднем 12,3 килограмма шерсти с овцы.

Сейчас знатный чабан находится в Москве на Вы-

ставке достижений народного хозяйства СССР, где демонстрируются лучшие экземпляры овец племзавода. Недавно бригада получила письмо из столицы. В. И. Еськов рассказывает товарищам о выставке, о крупном успехе, которым пользуются омские экспонаты.

На снимке (слева направо): члены бригады В. И. Еськова Б. С. Савченко и И. Ф. Луговцова читают письмо бригадира.

Фото В. Липовского.

Фотохроника ТАСС



Теперь во многих колхозах и совхозах стали разводить пекинских уток.

Зиминский совхоз в этом году вырастит 10 тысяч уток, или в три раза больше, чем в прошлом году. Высоких показателей добились птицеводы в получении яиц. Годовой план был выполнен за шесть месяцев. Перед июльским Пленумом ЦК КПСС было взято новое обязательство: за год получить полмиллиона яиц—вдвое больше установленного плана.

На снимке: на новой ферме пекинских уток. Сотрудник Иркутской научно-исследовательской опытной ветеринарной станции А. И. Тоццев и главный ветеринарный врач совхоза Н. А. Бархатов (справа) осматривают уток.

Фотохроника ТАСС

Редактор М. КЫТМАНОВ.

Товарищи рабочие, колхозники и служащие!

ВЫПИСЫВАЙТЕ

свою районную газету

„Завет Ленина“

Подписная цена на 6 мес.—11 р. 70 к.

на 3 мес.— 5 р. 85 к.

Подписка принимается в районном отделе „Союзпечати“, в магазинах, отделениях и агентствах связи, а также общественными учреждениями на предприятиях, в колхозах, РГС, совхозах и учреждениях.

Тираж 3000. Заказ № 860.